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DENEY 2.1. : R-L Devrelerinin Analizi

1.Genel Teorik Bilgiler

Alternatif akim devrelerinde; direng, bobin veya kondansatorler saf ve tek olarak bulunmayabilirler.

Cogdu kez biri veya birkagi birlikte bulunurlar. Ayrica direng, bobin veya kondansatorlerin ikisi veya

daha fazlasi birbiriyle seri veya paralel olarak da baglanirlar. Birden fazla cinsteki elemanin (direng,

bobin, kondansator) seri veya paralel baglanmasi ile olusturulan alternatif akim devresinin yerine

gecebilecek ayni dzellikleri verebilen tek bir esdeger dirence " empedans " denir. Empedans Z harfi

ile gosterilir ve birimi ohm' dur.

1.1.

indiiktor (Bobin)

indiiktér, genel olarak iletken bir telin sargi bigimine getiriimesi ile elde edilir.

indiktorler tizerine sarildiklari gekirdegin tiriine gore siniflandirihiriar.

Hava ¢ekirdekli veya manyetik olmayan malzemeye sarili induktorler genel olarak radyolarda,
televizyonlarda ve filtre devrelerinde kullanilir.

Demir ¢ekirdekli induktorler gl¢ devrelerinde ve filtre devrelerinde kullanilir.

Ferrit cekirdekli indUktorler ise ylksek frekans uygulamalarinda tercih edilir.

Akim tasiyan bir tel manyetik alan olusturur.

Degisken bu manyetik alan bir gerilim olusturur. Bu gerilim manyetik alani olusturan akimin
degisim hizi ile orantilidir.

O halde, induktérin gerilimi asagidaki formiulle ifade edilebilir.

diy(t)

v (t)=1L dt

Bu formUle gore indUktor Gzerindeki gerilim, indiktér akiminin degisimine baghdir.
Burada L, induktans olarak adlandirilir ve birimi “Henry [H]dir.
Henry ayni zamanda V.s/A’e esittir.

17, bobin i¢ direnci olmak Uzere L degeri asagidaki formulle hesaplanabilir.
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1.2.

indUktor akimi asagidaki gibi ifade edilebilir.

i (t) = 1/th V(x)dx

indiktorin glic esitligi asagidaki gibidir.

diL(t)

PL(t) = IL(t).VL(t) = i, ()L (—)

dt

Gug, enerjinin zamana goére degisimi oldugundan indiuktérde depolanan enerji asagidaki
gibidir.

WL (0) = ZLiZ (t)

Seri bagh n adet indUktérin esdegeri asagidaki gibidir.

Les=Li+ L2+ Ls+.....+Ln

Paralel bagl n adet indUktérun esdegeri ise asagidaki gibidir.

Ules=1/L1+1/L2+ ..... +1/Ln

R-L Devresi Fazor Diyagrami

Sekil 1’de verilen fazor diyagrami, devrede direng ve bobin elemanlarinin seri oldugu durum
igin alinmistir. Bu seri devrede devre akimi, butin devre elemanlardan gegmektedir. Devre
gerilimi ise direng ve bobin uglarinda dusen gerilimlerin vektorel toplamina esittir. Bu vektorel
degerler, bir vektor sistemiyle de gosterilebilir. Vektdrin gizimine ortak deger olan akimla
baslanir. Direng uclarinda dusen gerilim (Ur) akimla ayni fazda ve bobine dusen gerilim (UL)
akimdan 90° ileri fazdadir. Sekil 1’de goéruldugu gibi Ur ile UL vektorel olarak toplanirsa devre
gerilimi (U) bulunur. U gerilimi ile | devre akimi arasinda ¢ faz farki vardir ve gerilim bu agi

kadar akimdan, ileri fazdadir. Bu agiya devrenin " faz agisi " denir.
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Sekil 1. RL devresi igin fazér diyagrami

Seri R-L devresinde direng¢ ve bobin elemanlari AC gerilim kaynagi ile seri baglanir. Toplam gerilim,
direng ve bobin gerilimleri toplamina esittir, toplam akim ise hem diren¢ hem de bobin Uzerinden
geger. Direng akimi ve gerilimi arasinda faz farki yoktur. Bobin gerilimi, bobin akimindan 90°

ilerdedir.

faz farki

Sekil 2. Seri RL devresinde akim ve gerilim arasindaki faz farki

Sekil 1 ‘deki diyagramdan,

V=g +V?

Bu formulde VL bobin uglarina diisen gerilim olup,

V' = LR, V, = 1LX;

V ise devrenin toplam gerilimi olup, Ur ile Uc'nin vektorel toplami oldugundan,
U=172

1.Z = J(.R)? + (I.X,)?

Sonug olarak devrenin empedansi asagidaki gibi olur.

Z = /RZ +X,°

indiiktans empedansi ise asagidaki gibidir.

ZL =XL =W.L=]27TfL




1.3.

Bobin Cesitleri

Aksiyel (direng tipi) induktor

Radyal (kapasitor tipi) induktor

SMD (ytzey montaj) tipi induktorler

Toroid tipi induktor

Ayarlanabilir tip induktorler genellikle
radyo devrelerinde kullanilir.




2. Hazirhik Galigmasi

1) Sekil 1'de verilen devrenin Proteus programini kullanarak simulasyonunu yapiniz ve

osiloskop goérunttsuyle birlikte gértnttsini aliniz. (R=5 ohm, L=10 mH, 10Vrwus, 50 HZz)

2) indlktansi 2H olan bobinin 50Hz frekansli AC gerilimdeki reaktansini (empedansini)
hesaplayiniz.
3) 250 mH’lik bir bobinin 10 MHZz’deki reaktansini hesaplayiniz.
4) indiiktanslari 0,5H ve 100 mH olan iki bobin seri baglandiktan sonra 100V 50HZ’li bir emk
uygulanirsa

a) Esdeger indiktansi bulunuz.

b) Devre akimini bulunuz.

c) Bobin uglarindaki gerilimi bulunuz.
5) Seri bagdli iki bobine Gguncu bobin paralel baglanmistir. L1=0.2mH, L2=1H, L3=0,4mH, f=200Hz,
V=120V ise;

a) Devre akimini bulunuz.

b) Kol akimlarini bulunuz.

c) Bobinlerin Gzerindeki gerilimleri bulunuz.
2.2. Deney icin Gerekli Malzemeler

- Sayisal Multimetre

- Osiloskop

- Sinyal Jeneratoru

- 2 adet 220 Q Direng

- 1 adet 100mH bobin (kondansator tipli bobin)
- Devre Tahtasi (Breadboard)

- Baglanti kablolari




3. Deneyin Yapilisi

e Sekil 1 de verilen devreyi board Gzerine kurunuz.

e indiiktansin ic direncini dlgiiniiz.

e R=220Q ve L=100mH olarak belirlenmistir. Deneyde kullanilacak dlgu aletlerini aginiz.

e Sinyal jeneratorinuzu 1KHz ve Vep= 12V sinuzoidal igaret Uretecek sekilde ayarlayiniz.

e Devre akimini ve bobin Uzerinde digsen gerilimi dlgerek formil yardimiyla bobin degerini
hesaplayiniz.

e Uygulanan gerilimin frekans degerini asagida verilen tabloya gére degistirerek ayni islemleri
tekrarlayiniz.

o Olgtiguiniz akim ve gerilim degerleri ile tabloyu doldurunuz.

e Z;’nin frekansa bagh grafigini giziniz.

Freq(Hz) | 200 400 600 800 1000 | 1200 |1400 |1600 |1800 |2000

IL (mA)

Vi (V)

Z; (ohm)

4.Deney Raporu
v Deneyin amacini ve ¢ikarilan sonucu 6zetleyiniz.

v Elde ettiginiz sonuglari tabloyla birlikte yaziniz.

v' Cizdiginiz grafigi rapora ekleyiniz.

Ars. Gér. Nilay AYTAS




DENEY 2.2. : Paralel R-L Devrelerinin AC Analizi

1.Genel Teorik Bilgiler

Direnc ile bobinin paralel baglanarak olusturduklari devrelere paralel R-L devreleri denir. Bir paralel
R-L devresi Sekil 1'de verilmistir. Bu devrede bltun paralel devrelerde oldugu gibi R ve L elemanlari

Uzerindeki gerilim aynidir. Ancak paralel kollardaki akimlar farkhdir.

Sekil 1
Asagidaki sekilde devreye iligskin vektor diyagrami verilmistir. Burada giris gerilimi referans olarak

alinmisg, ir akimi ayni yonde bir vektdrle gosterilmistir. iL akimi, Vi geriliminden 900 ‘lik faz agisi ile

geride oldugundan 900 ‘lik aglyla geride gosterilmigtir.

» Vi

Sekil 2

iLve ir akimlarinin vektorel toplami it akimini vermektedir. it akiminin girig gerilimi ile arasindaki agi
toplam akimin faz agisidir (®). Devre endiktif oldugdu igin @ agisi negatiftir.

it akiminin genlik ve fazi vektor diyagramini kullanarak su sekilde bulunabilir.

lir | = icl” +lir]’




iL ve ir akimlarinin genligi ise R ve XL degerleri bilindigine gore kolayca bulunabilir.

2. Hazirhk Caligmasi

1)

2)
3)
4)

Sekil 1’de verilen devrede R=220 ohm, L=25 mH, V=16 Vrwms, 150 Hz olarak verilmistir. Bu
devrenin ana kol akimini, direncin Uzerinden gegen akimi ve bobin Uzerinden gegen akimi
bulunuz.

EndUktansin reaktansini hesaplayiniz.

Devrenin toplam reaktansini hesaplayiniz.

Bu devreye induktanslar 0,8mH ve 0,4 mH olan iki bobin paralel baglandiktan sonra 100V

250HZ'lik bir emk uygulanirsa

a) Esdeger induktansi bulunuz.
b) Devre akimini bulunuz.

c) Her bir elemanin uglarindaki gerilimi bulunuz.

3. Deney i¢in Gerekli Malzemeler

Sayisal Multimetre

Osiloskop

Sinyal Jenerat6ri

1 adet 2 kQ Direng

1 adet 100 mH bobin (kondansator tipli bobin)
Devre Tahtas! (Breadboard)

Baglanti kablolar

4. Deneyin Yapilisi

Sekil 1’ de verilen devreyi board Uzerine kurunuz.

R=2 kQ ve L=100 mH olarak belirlenmistir. Deneyde kullanilacak élgu aletlerini aginiz.
Sinyal jeneratorinizi 1,2 kHz ve Vep= 6V sinuzoidal isaret Uretecek sekilde ayarlayiniz ve
Vigirisine uygulayiniz.

Multimetreyi AC gerilim 6lgmek tzere uygun konuma getiriniz. it, ir, i akimlarini élgtp not

ediniz.




e Multimetreyi AC gerilim dlgmek Uzere uygun konuma getirerek Vigerilimini dlgtintiz ve not
ediniz.

o Olgtiiglinliz akim ve gerilim degerlerine gdre devrenin vektér diyagramini giziniz.

e Sinyal jeneratorinun frekansini 900 Hz, 1 kHz, 1.2 kHz, 1.5 kHz ve 2 kHz olarak sirayla

degistirip her bir frekans degeri icin ® acisini hesaplayip not ediniz.

4.Deney Raporu

Deneyin amacini ve gikarilan sonucu Ozetleyiniz.
Elde ettiginiz sonuclar duzenli bir sekilde yaziniz.
Cizdiginiz vektor diyagrami yardimiyla ® agisini bulunuz.

@ acisi frekansla nasil degisir, aciklayiniz.

AN N NN

@ acisinin frekansa gore degisim grafigini ¢iziniz.

Ars. Gor. Nilay AYTAS
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